

УДК 37.035.6:378

**Патриотическое воспитание молодёжи на примере деятельности поисковых отрядов**

*Д.Д. Ушакова, студент  
Россия, 105005, г. Москва, МГТУ им. Н.Э. Баумана,  
кафедра «Информационные системы и телекоммуникации»*

*Научный руководитель: Е.В. Макаренков, д.ф.н., профессор  
Россия, 105005, г. Москва, МГТУ им. Н.Э. Баумана,  
кафедра «Политология»  
[dekan.fsgn@bmstu.ru](mailto:dekan.fsgn@bmstu.ru)*

Великая Отечественная война оставила глубокий, полный трагизма след в истории нашего народа. Лишь с ее окончанием наша страна получила возможность заново строить жизнь там, где совсем недавно свистели пули, разрывались гранаты и снаряды. Смерть, разруха и голод... Все довелось испытать нашим гражданам, все вынести, все стерпеть, ни минуты не сомневаясь, что победа близка, что победа рядом, что сильный враг будет разбит и повержен навсегда.

Сегодня тема войны волнует современную молодёжь, так же как и десятки лет назад. Хотя результативность поисков сильно возросла в 2000-х годах. И сколько их, восстановленных генетических линий, тянувшихся от современного студента к историческому прошлому. В своей работе я вновь хочу затронуть тему поиска своих родственников и вообще погибших участников Великой отечественной.

Я также, как и мои друзья неравнодушна к своей истории, к истории своего Отечества. Сегодня, в наше непростое время, когда конфликты иногда решаются насилием, от голоса и воли каждого из нас зависит, будет ли царить спокойствие и мир на этой прекрасной, чудесной Земле.

Война «проехала танком» по жизни каждой семьи. Сколько погибло человек! Подумать страшно.

Великая Отечественная война... Что знаем о ней мы, дети двадцать первого века?

Мой прадедушка был участником ВОВ. Он попал на фронт, когда ему было 33 года. У нас в семье много рассказывали о нем., погибшем в Великую Отечественную

войну. Мой дед погиб 29 июля 1942 года под деревней Васюки Велижского района Смоленской области, не отслужив и двух с половиной месяцев. О его гибели мы почти ничего не знали, кроме того, что было написано в похоронке, но очень старались узнать.

Расспросили всех родственников старшего поколения, изучили упоминания в СМИ о тех событиях, которые относятся ко времени, которое нас интересовало, списались с председателем общества «Вахта памяти» Велижского района Казаковым Николаем Андреевичем, подняли военный архив в г. Иванове. В этих поисках нам очень помогали Козаков Н. А., сотрудники Ивановского военного архива и Ивановского военкомата, Велижского краеведческого музея и директор Большелужавской средней школы в деревне Печенки Велижского района Смоленской области. Они рекомендовали нам самим съездить в эту деревню и продолжить поиски. Мы так и сделали. И теперь перед вами – своеобразный отчет о поисковой экспедиции, в которой мы с мамой приняли самое непосредственное участие, о чем свидетельствуют фотоснимки и фотодокументы, которые я хочу предложить вашему вниманию.

У Г. Х. Андерсена есть замечательная сказка «Соловей». Это сказка-предостережение: люди, оторванные от мира подлинной культуры, истории своего народа не способны адекватно воспринимать явления жизни, их духовная бедность несомненна, их стойкость перед трудностями жизни мала. На мой взгляд, так важно, чтобы учащиеся знали историю своего народа, помнили о трагических событиях в истории и сумели рассказать своим потомкам. Это одно из важнейших направлений реализации концепции формирования гражданина обновленной России. Для воспитания человека с активной гражданской позицией нам необходимо помнить свои корни. Чтобы мы не выросли «Иванами не помнящими родства».

**Предметом моего исследования** являются результаты деятельности поисковых отрядов на примере отряда при школьном музее Большешергавской средней школы деревни Печенки Велижского района Смоленской области и при городских краеведческих музеях Велижа, а так же результатов их работы на примерах военного архива г. Иваново, архива Ивановского военкомата. И истории отдельно взятой семьи.

Одним из самых известных результатов деятельности поисковых отрядов является создание сайтов Мемориал и Солдат.ру. Они значительно упрощают поиск. В каждом регионе существуют представители данного проекта созданного на основе центрального военного архива.

С целью организации работы по увековечению памяти павших защитников Отечества и реализации на практике лозунга "Никто не забыт, ничто не забыто" Президент Российской Федерации издал ряд поручений и Указов.

В соответствии с Перечнем поручений Президента Российской Федерации от 23 апреля 2003 г. №пр-698 по вопросам организации военно-мемориальной работы в Российской Федерации и **Указом от 22 января 2006 года № 37 "Вопросы увековечения памяти погибших при защите Отечества"**, Министерством обороны Российской Федерации создан Обобщенный компьютерный банк данных, содержащий информацию о защитниках Отечества, погибших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны, а также в послевоенный период (ОБД Мемориал).

Данные для наполнения Обобщенного банка данных взяты из официальных архивных документов, хранящихся в Центральном архиве Минобороны РФ и в Военно-мемориальном центре ВС РФ.

В рамках проекта отсканировано и предоставлено в Интернет-доступ около 10 миллионов листов архивных документов и свыше 30 тыс. паспортов воинских захоронений.

На сегодняшний день ни в одной стране мира нет подобного банка данных. Осуществление такого проекта требует построения многоэтапной цепочки. При этом все участвующие в его создании люди чувствуют особую ответственность за то, что каждая допущенная в работе ошибка может в корне изменить судьбу того или иного воина. Все это делает еще более ценным тот факт, что именно в современной России объединенные действия государства, общественных организаций и научно-технических фирм привели к созданию ОБД "Мемориал".

ОБД Мемориал является достойным памятником всем воинам, погибшим и пропавшим без вести при защите нашей Родины и ее интересов, на практике реализуя лозунг "Никто не забыт, ничто не забыто".

Работы по пополнению банка данных продолжаются.

Главная цель проекта - дать возможность миллионам граждан установить судьбу или найти информацию о своих погибших или пропавших без вести родных и близких, определить место их захоронения.

Но время нещадно и именно по этому в таких захоронениях как «Поле памяти», что в Демидовском районе Смоленской области, созданное в 2002 году из более чем 1000 человек известны всего около 10-ти фамилий.

В моем исследовании я внимательно изучала многие захоронения Велижского района, но особенно подробно внимание было приковано к братской могиле, расположенной в деревне Печенки Велижского района Смоленской области. Вот что удалось выяснить.

В братской могиле в похоронено 456 воинов 4 ударной армии. Они погибли в ожесточенных боях за город Велиж в основном в 1942 году. Бои за Велиж продолжались с 9 июля 1941 года по 20 сентября 1943 года.

4 ударная армия принимала участие в сражении за Смоленск, которое стало важным этапом по срыву продвижения немецких войск на Москву. Советские войска понесли тяжёлые потери, но и противник был измотан, лишен манёвра и вынужден был вести тяжелые бои за крупный населённый пункт и вокруг него. Оставление Смоленска советскими войсками не стало окончанием Смоленского сражения. Однако, главное командование вермахта приказало группе армий «Центр» основными силами перейти к обороне.

Велижско-Демидовская операция - это часть печально известно Ржевской операции. Людей погибло огромное количество в боях за эту землю. В таких городах, как Велиж каждый сантиметр залит кровью. Освобождали город 4-я Ударная и 43-я Армии. Многие пали, давая нам возможность жить.

Через 15 лет после освобождения, в 1958 году останки защитников, захороненные в разных местах были перенесены в центр села Печенки. Все они в большинстве своем безымянные. Известны лишь немногие имена. За последние 2 года (на момент исследования - 2009 год) стали известны еще 2 фамилии и последняя - мой прадед.

На их братской могиле установлена скульптура советского воина – освободителя.

А теперь о памятниках...

Поиски продолжаются и по сей день...

В Московской области завершился поисковый сезон областной «Вахты памяти»

21 ноября – НовостиМО. В Подмосковье прошло закрытие региональной Вахты памяти. Церемония прошла на территории военно-исторического комплекса в поселке Снегири Истринского района.

За девять месяцев поискового сезона были обнаружены и перезахоронены останки более двух тысяч погибших в годы Великой Отечественной войны. Участие в работах приняли более 80 поисковых отрядов – это свыше полутора тысяч человек.

Но не все так радужно как кажется на первый взгляд.

Очень часто приходится сталкиваться с "черными копателями".

В местах, где во время Великой Отечественной войны шли ожесточенные бои, работают поисковые отряды. Те поисковики, у кого нет официального разрешения на проведение поисковых работ, автоматически попадают в категорию "черных следопытов". Их еще называют "черными археологами" или "черными копателями".

Часть из них - это люди, которые занимаются любимым делом, но у которых нет разрешения на проведение раскопок. Очень часто бывает, что потом они вступают в исторические клубы, у которых эти разрешения есть.

Но есть и другие, которые проводят раскопки не для краеведческого или институтского музея, а на продажу: коллекционеры дорого платят за различные военные предметы, награды, а особенно оружие.

Вся нелегальная деятельность копателей с оружием подпадает под 222 статью уголовного кодекса РФ. В ней предусмотрено наказание за торговлю оружием и боеприпасами, а также за их хранение и перевозку. Даже несколько патронов и деталь какого-нибудь взрывного устройства может привести на скамью подсудимых. Максимальное наказание - 8 лет лишения свободы.

В статье 223 УК РФ говорится, что "незаконные изготовление или ремонт огнестрельного оружия, комплектующих деталей к нему, а равно незаконное изготовление боеприпасов, взрывчатых веществ или взрывных устройств наказываются лишением свободы на срок до 4 лет".

Не повторяйте чужих ошибок!

В настоящий момент возрос интерес молодежи к поисковым экспедициям, что является неотъемлемой частью патриотического воспитания подрастающего поколения

Воспитание патриотизма у подрастающего поколения призвано способствовать формированию в России гражданского общества. Сегодня патриотизм идентифицируется с любовью к малой Родине, готовностью выполнить конституционный долг, социальной толерантностью, в том числе религиозной и национальной, общественно значимым поведением, активностью деятельности

Формирование нравственных устоев есть становление личности на уровне мировоззренческого знания, знания о нравственных нормах социума, сформированности ценностей личности. Именно эти задачи и решают поисковые отряды.

Не забывайте свое прошлое и с уважением относитесь к нему.

### **Список литературы**

1. Мемориал.Обобщенный банк данных содержит информацию о защитниках Отечества, погибших и пропавших без вести в период Великой Отечественной войны и послевоенный период.-2006. Последнее обновление 15.03.2013. – [URL: www.obd-memorial.ru](http://www.obd-memorial.ru) (Дата обращения 15.03.2013г.).
2. Риановости. Кто такие черные копатели – дата обновления 22.06.2009, [Электронный ресурс] –URL: ria.ru/society/20090622/175029418.html (дата обращения 22.03.2013г.).

3. Книга памяти. Поименный список проп без вести в годы Великой Отечественной войны т.7 Города Иваново и Ивановской области -2005 - 607с.
4. Книга памяти. Поименный список проп без вести в годы Великой Отечественной войны т.1 Города Иваново и Ивановской области -2005 - 814с.